
Vlastnosti lineárnych funkcií( monotónnosť) 

Všeobecný predpis lineárnej funkcie je y= kx + q 

Lineárna funkcia môže byť: 

- rastúca 

- klesajúca 

- konštantná 

 

1. Funkcia je rastúca práve vtedy, keď  pre každé x1,  x2 z jej definičného oboru platí: 

ak x1 < x2, tak y1 < y2 alebo ak x1  > x2, tak y1  >  y2. 

 

(Jednoduchšie: s narastajúcim x, narastá aj hodnota y a naopak s klesajúcou hodnotou x sa 

zmenšuje aj y.) 

 

Lineárna funkcia y = k.x +q je rastúca, ak k > 0. ( kladné) 

 

Napr. y = 2x+5 lebo  k=+2,      y = 0,25x - 9,3  lebo k = +0,25  y = 
2

3
x -3 lebo k = 

2

3
. 

 

2. Funkcia je klesajúca práve vtedy, keď  pre každé x1,  x2 z jej definičného oboru platí: 

ak x1 < x2, tak y1 > y2 alebo ak x1  > x2, tak y1  <  y2. 

 

(Jednoduchšie: s narastajúcim x, sa zmenšuje hodnota y a naopak s klesajúcou hodnotou x 

narastá y.) 

 

Lineárna funkcia y = k.x +q je klesajúca, ak k < 0.  (záporné) 

 

Napr:       y = -2x+5  lebo k = -2,                             y = -0,75x +8,4 lebo k = -0,75,                                 

y = 
6−8𝑥

2
     lebo          k = 

−8

2
 = - 4. 

 

3. Funkcia, ktorá nie je ani rastúca, ani klesajúca sa nazýva konštantná (nemenná). 

 

Lineárnu funkciu y = k.x + q, kde k = 0, nazývame konštantná funkcia. 

 

Napr: y = 4 lebo k = 0, q = 4,   y = -3 lebo k = 0, q = -3. 

 

Jej grafom je vždy priamka rovnobežná s osou x, ktorá prechádza bodom [0,q]. 

 

 

4. Určenie súradníc priesečníkov grafu funkcie s x-ovou a y-ovou osou 

 

Určiť súradnice priesečníkov grafu s x a y osou môžeme: 

a) graficky 



b) výpočtom. 

Graficky určiť súradnice priesečníkov už vieme: narysujeme graf a určíme súradnice 

bodov, kde pretína graf y-ovú os Py a súradnice bodu, kde graf pretína x-ovú os Px. 

Dnes sa naučíme určiť Px a Py výpočtom. 

Výpočet Py 

Bod Py leží na y-ovej osi. Každý bod, ktorý leží na y-ovej osi má x-ovú súradnicu rovnú 

nule. 

Py vypočítame tak, že do rovnice dosadíme za x nulu. 

Príklad 1. : ak rovnica LF je y = 2x+5, za x dosadíme 0 a vypočítame y: 

              y = 2.0 + 5 = 0 + 5 = 5. 

Odpoveď: Priesečník grafu funkcie s y-ovou osou  má súradnice Py[ 0 ; 5]. 

Všimni si, že v tejto rovnici k = 2, q = 5. 

Všeobecne platí:  Py [ 0;q ]. 

 

Výpočet Px 

Bod Px leží na x-ovej osi. Každý bod, ktorý leží na x-ovej osi má y-ovú súradnicu rovnú 

nule. 

Px vypočítame tak, že do rovnice dosadíme za y nulu a vypočítame hodnotu x. 

Príklad 2. : ak rovnica LF je y = 2x+5, za y dosadíme 0 a vypočítame x: 

    0 = 2x + 5            / -2x 

 -2x = 5                    / : (-2) 

    x = -2,5 

Odpoveď : Priesečník grafu s x-ovou osou má súradnice Px[ -2,5 ; 0]. 

 

5. Daný bod leží na grafe funkcie 

1. typ úloh: 

Zisti výpočtom, či daný bod leží na grafe lineárnej funkcie (nie graficky, tak už vieme). 

Riešenie: Ak daný bod leží na grafe funkcie, po dosadení  x-ovej súradnice do rovnice 

LF, musí vyjsť po výpočte daná y-ová súradnica bodu. 



 

Príklad 1. Leží bod A [ 5; 2 ] na grafe LF y = 2x - 8? 

Riešenie: Pre bod A x = 5, dosadíme do rovnice funkcie a vypočítame y: 

     y = 2.5 – 8 

     y = 10 – 8 

     y = 2 

Vidíme, že y-ová súradnica bodu A je tiež 2. 

Odpoveď:  Bod A [ 5; 2 ] leží na grafe LF y = 2x – 8 

 

Príklad 2.: Zisti výpočtom, či bod B[ 2; 3] leží na grafe funkcie y =- 4x +12. 

Riešenie: Pre bod B x = 2, dosadíme do rovnice funkcie a vypočítame y: 

     y = - 4.2 + 12 

     y = - 8 + 12 

     y = 4 

Vidíme, že y-ová súradnica bodu B je 3, nie 4. 

Odpoveď: Bod B neleží na grafe funkcie y = - 4x + 12. 

 

2. typ úloh: 

Daný je bod, o ktorom vieme, že leží na grafe LF, ale poznáme iba jednu jej súradnicu, 

druhú treba vypočítať. 

 

Príklad 1.: Vypočítaj y-ovú súradnicu bodu C, ktorý leží na grafe funkcie y =  0,7x – 

4,8, ak x-ová súradnica bodu C je  - 3. 

Riešenie:  x = - 3, dosadíme do rovnice a vypočítame y: 

y = 0,7 . (-3) - 4,8 

y = - 2,1 – 4,8 

y = - 6,9 

Odpoveď: Bod C má súradnice [ - 3; - 6,9 ]. 



 

Príklad 2.: Vypočítaj x-ovú súradnicu bodu D, ktorý leží na grafe lin. funkcie y = 30x 

+16, ak y = 10. 

Riešenie:   y = 10, dosadíme do rovnice funkcie a vypočítame x. 

10 = 30x + 16     /-16 

- 6 = 30x              / : 30 

- 0,2 = x 

   x = - 0,2 

Odpoveď: Bod D má súradnice  [ - 0,2; 10]. 

3. typ úloh: 

Vypočítaj chýbajúci koeficient k alebo q (môžu byť označené aj a a b) v rovnici 

lineárnej funkcie, ak jej graf prechádza daným bodom 

 

Príklad1.: Vypočítaj číslo q v rovnici LF y = 4x + q, ak jej graf prechádza bodom 

A[2;3 ]. 

 

Riešenie: x =2, y = 3, dosadíme do rovnice y = 4x + q a vypočítame q: 

 3 = 4.2 + q 

 3 = 8 + q    /-8 

-5 = q 

 q = - 5 

 

Príklad2.: Vypočítaj koeficient k v rovnici LF    y = k.x - 2, ak jej graf prechádza 

bodom A[4;8 ]. 

 

Riešenie: x = 4, y = 8,   dosadíme do rovnice y = k.x – 2 a vypočítame neznámu k: 

 

  8 = 4.k – 2 / +2 

10 = 4.k   / :4 



2,5 = k 

    k = 2,5 

 

6. Vypočítaj rovnicu lineárnej funkcie, ak graf prechádza danými dvoma bodmi 

 

Príklad 1.: Vypočítaj rovnicu lineárnej funkcie, ktorej graf prechádza bodmi A[3;2 ] a 

B[ 5;6 ]. 

 

Riešenie: Rovnica každej lineárnej funkcie má tvar:  y = k.x + q. 

My teraz poznáme aj x aj y, nepoznáme k a q, tie musíme vypočítať. 

Postup: 

1. Dosadíme súradnice bodu A   x = 3,  y = 2 do rovnice y = k.x + q, dostaneme 1. 

rovnicu:         2 = 3.k + q 

 

2. Dosadíme súradnice bodu B    x = 5 a y = 6 do rovnice y = k.x + q, dostaneme    2. 

rovnicu:        6 = 5.k + q 

 

3. Z 1. rovnice vyjadríme neznámu q: 

         2 = 3.k + q         / -3k 

 2 – 3k = q 

         q = 2 – 3k 

 

4. Toto vyjadrenie pre q dosadíme do 2. rovnice a vypočítame k: 

 

6 = 5.k + q 

6 = 5.k + 2 – 3k    upravíme pravú stranu rovnice 

6 = 2.k + 2       / -2 

4 = 2.k       / :2 

2 = k 

k = 2     

     

5. k už poznáme, vypočítame q tak, že dosadíme do jeho vyjadrenia: 

q = 2 – 3k 

q = 2 - 3.2 

q = 2 - 6 

q = - 4 

 

6. Napíšeme hľadanú rovnicu našej lineárnej funkcie: 

Dosadíme za k = 2 a q = - 4 do rovnice y = k.x + q 

 

       y = 2x - 4 



 

7. Napíšeme odpoveď: Lineárna funkcia má rovnicu y = 2x – 4. 

 

Príklad 2.: Vieme, že graf lineárnej rovnice prechádza bodmi A[2;3 ] a B[ -2;-1]. Zapíšte 

rovnicu danej lineárnej funkcie. 

Riešenie: 

1. x =2,  y = 3,                  1. rovnica:  3 = 2k + q 

 

2. x = - 2, y = - 1,             2. rovnica:  -1 = -2k +q 

 

3. z 1. rovnice vyjadríme q. Dostaneme             q = 3 – 2k 

 

4. dosadíme do 2. rovnice za q: 

- 1 = - 2 k + q 

- 1 = - 2 k +3 – 2 k 

- 1 = - 4 k + 3     / - 3 

- 4 = - 4 k           / : (- 4) 

  1 = k 

  k = 1 

    

 

5. vypočítame q: 

q = 3 – 2 k 

q = 3 – 2.1 

q = 3 – 2 

q = 1 

 

6. Zostavíme rovnicu   y = 1.x + 1, čo zapíšeme: y = x + 1 

 

7. Rovnica lineárnej funkcie prechádzajúca bodmi A[2;3 ] a B[ -2;-1], je y = x + 1. 

 

 

Príklad 3.: Vypočítaj rovnicu lineárnej funkcie, ktorej graf pretína súradnicové osi 

v bodoch  A[2;0 ] a B[ 0;- 4 ]. 

 

Riešenie: 

1. x = 2, y = 0                 1. rovnica: 0 = 2.k + q 

2. x = 0,  y = - 4              2. rovnica :  - 4 = 0. k + q   teda      – 4 = q 

3. Už poznáme q z druhej rovnice: q = - 4 

4. Teraz vypočítame k z 1. rovnice: 

0 = 2 . k – 4             /+4 



4 = 2 . k                   / : 2 

2 = k 

k = 2 

5. Napíšeme rovnicu tejto lineárnej funkcie   y = 2x – 4. 

 


